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Lernkärtchen / rot: Kleist-Referate 

 
1 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  

 
Für was steht das schlechte Wetter? 

 
 
 

1 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  

 
Das schlechte Wetter steht für : 
 Unheil  

 Unglück  

2 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit 

 
Nenne zwei Beispiele für Wetterzufälle! 

 
 
 
 

2 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit 
 

Aufgrund  „ furchtbarer  Regen[güsse]“ 
 (S.33 Z.12) erloschen die Fackeln von Kohlhaas. 
 
Aufgrund des „anhaltenden Regens“ (S.32 Z.15) 
kann sich das Feuer nicht ausbreiten. 
 

3 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  

 
 

Als was fungiert das Wetter? 

 
 

3 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  

 
Das Wetter fungiert als : 
  Unsicherheitsfaktor (Das Wetter ist  

unberechenbar.) 
 Schutzfaktor (Indem das Wetter gegen 

Kohlhaas spielt, werden die Menschen 
geschützt.) 

 

4  Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  

 
Nenne zwei Beispiele für Zufälle! 

 
 

4  Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  
 

„Es traf sich“ (S.80 Z.22), dass die Krone   
Polen im Streit mit Sachsen lag. 
 
 „ Nun begab es sich“ (S.84 Z.7/8), dass die 
Herrschaften alles vergessen hatten.  Alkohol 
 

5  Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  

 
Welche Schicksale werden durch das Amulett 

verknüpft? 

 
 
 

 

 5 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  

 
Das Schicksal des Kurfürsten und Kohlhaas. 

6 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit 

 
Durch was werden die Schicksale von Michael 

Kohlhaas und dem Kurfürsten verknüpft? 

 

6 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  

 
Durch das Amulett der Zigeunerin. 
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7 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  

 
Beschreibe eine Situation, in der 
Unberechenbarkeit eine große Rolle spielt! 
 
 

 

7 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  
 

„Nun hatte der, mit dem Brief beauftragte 
Kerl das Unglück, in einem Dorf dicht vor 
Dresden , in Krämpfen hässlicher Art , 
denen er von Jugend auf unterworfen war, 
„niederzusinken“ (S.77 Z.5/6/7/8) 
 

8 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit 
 

Zähle drei Aufgaben der Zigeunerin auf! 
 
 
 

8 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit 
 

 Verknüpfung der Schicksale von Kohlhaas 
und dem Kurfürsten. 

 Verwandlung Kohlhaas` (Durch das 
Amulett gibt sie ihm die Chance auf 
Rache) 

 Rollenübernahme von Lisbeth 
 

9 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  
 

Was bedeutet: „Deus ex machina“? 
 
 
 

9 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  
 

Ursprünglich eine Bezeichnung für den 
am Ende eines Theaterstücks mit einer 
Theatermaschine, z.B. einem Kran, auf 
der Bühne erscheinenden Gott , der 
dann die dramatischen Konflikte auflöst. 
 

10  Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  
 

Wer ist bei „Michael Kohlhaas“ 
 „Deus ex machina“? 

 
 

10  Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  
 

Die Zigeunerin nimmt die Rolle „Deus ex 
machina“ ein und im Werk selbst Kurfürst von 

Brandenburg (Rettung Kohlhaas‘ vom Foltertod) 
 

11  Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  
 
 

Was gibt Kohlhaas die Macht sich rächen zu 
können? 

 

 11 Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  
 

Das Amulett gibt Kohlhaas  Macht zur Rache. 

12  Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit 
 
 

Wie oft greift die Zigeunerin in die Handlung ein? 
 

12  Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit  
 

Die Zigeunerin greift zwei Mal direkt in die 
Handlung ein. 

1. Begegnung auf dem Jahrmarkt 
2. Beim Treffen mit Kohlhaas, in dessen 

Zelle. 
 

13  Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit 

 
Welche wichtige Bedeutung hat das Amulett für 
Kohlhaas? 

 

13  Kleist: Zufall und Unberechenbarkeit 
 

Wiederherstellung  der Menschenwürde ( bzw. 
die Wiederherstellung seiner persönlichen 
Würde). 

 


